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Tõrva        23.04.2026 nr 1-1/2026/4 

 

 

Algus 15.00 

Lõpp 16.23   

 

 

Istungit juhatas: Tõrva Vallavolikogu esimees Karl Kirt, protokollis vallasekretäri abi Eve Eisen. 

 

Võtsid osa volikogu liikmed: Heli Holm, Allan Ilisson, Sander Karu, Karl Kirt, Urmas Kivit, 

Virgo Kosemets, Reet Kõvask, Ilmar Kõverik, Tiina Laidvee, Ivo Muru, Romet Piller, Elton 

Pullerits, Maido Ruusmann, Alois Tapfer, Indrek Valner, Kristel Veri, Eero Viisu, Mikk Umbleja 

Puudusid: Magnus Kirt, Aivar Uibu, Riho Viitak 

 

Istungist võtsid kutsututena osa: vallavanem Kalle Vister, vallavalitsuse liikmed: Ülle Juht, 

Tarmo Tamm; vallasekretär Signe Kiin; vallasekretäri abi Eve Eisen; haridusspetsialist Merili 

Käämbre, vallamajanduse osakonna juhataja Tõnu Jaansalu, Tõrva valla kliima- ja energiakava 

2035 koostajad Neeme Kärbo ja Marten Saareoks (Microsoft Teams vahendusel). 

 

Volikogu esimees avas istungi.  

 

Volikogu esimees palus vastavalt Tõrva valla põhimääruse § 29 lõikes 9 sätestatule volikogu 

liikmetelt nõusolekut teha istungist videoülekanne.  

Hääletati: 17 poolt - anti nõusolek istungi otseülekandeks. 

 

Volikogu esimees palus esitada ettepanekud päevakorra osas. 

Päevakorra osas ettepanekuid ei esitatud. 

 

Istungi juhataja pani päevakorra hääletusele. 

 

Otsustati: kinnitada istungi päevakord (17 poolt). 

 

Päevakord: 

1. Tõrva valla kliima- ja energiakava 2035 vastuvõtmine 

2. Investeerimislaenu võtmine 

3. Tõrva Vallavolikogu 19.12.2017 määruse nr 25 „Tõrva valla põhimäärus“ muutmine 

I lugemine 

4. Pädevuse delegeerimine 

5. Õppimiskohustuse täitmise tagamise kord 

6. Spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

7. Spordikomisjoni koosseisu kinnitamine 

8. Haridus- ja noorsootöökomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

9. Haridus- ja noorsootöökomisjoni koosseisu kinnitamine 

10. Vallavanema informatsioon 
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1. Tõrva valla kliima- ja energiakava 2035 vastuvõtmine 

Ettekandjad: abivallavanem Tarmo Tamm ning arengukava koostajad: Neeme Kärbo ja Marten 

Saareoks 

Kaasettekandja: planeeringu- ja vallavara komisjoni esimees Ivo Muru 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna abivallavanemale. 

 

Tarmo Tamm: - kliima- ja energiakava on koostatud 2025. aastal kõikides Valga maakonna 

omavalitsustes. Kava tutvustati ning arutati planeeringu- ja vallavara komisjoni koosolekul. 

Kava võimaldab kaasa rääkida erinevates projektides ja taotleda rahastust nii üksinda kui 

maakonnaüleselt koos teiste omavalitsustega. Kava vallale kohustusi otseselt kaasa ei too. Seda 

tuleb aeg-ajalt üle vaadata ja täiendada. 

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - millised konkreetsed meetmed on kättesaadavad, mille eelduseks on kliima- 

ja energiakava, millele Tarmo Tamm oma ettekandes viitas? 

Neeme Kärbo: - KIK-i meetmetes on kindlasti nõutav kohaliku kliima- ja energiakava 

olemasolu.  

Maido Ruusmann: - kas saate tuua välja midagi konkreetset? Kus Tõrva vallal oleks sellest kasu? 

Neeme Kärbo: - kava on eelduseks sadevete programmi puhul. Samuti rohestamise programmi 

puhul. Kas Tõrva vald taotleb nendest programmidest rahastust, see on teine küsimus. Kliima- ja 

energiakava on koostatud KIK-i metoodika järgi, mistõttu KIK seda aina enam ka nõuab.  

 

Maido Ruusmann: - kas olete läbi töötanud või kavatsete läbi töötada mainitud rohestamise 

meetme. Oleme kulutanud kava koostamisele päris palju raha, nii Euroopa maksumaksja raha 

kui ka valla omaosalusena ja ütleme, et raha on vaja nt rohestamise meetmest raha taotlemiseks. 

Kas läheme siis ka raha taotlema? Kava koostamise eesmärk on saada rahastust. 

Tarmo Tamm: - kava on koostatud eelmisel aastal. Minu isiku näol ei ole täna valmis ütlema, et 

läheme rahastust taotlema. 

 

Karl Kirt: - praegu on menetluses kaks eriplaneeringut, mis puudutavad taastuvenergiat. Kliima- 

ja energiakavas ei ole tuuleparke eriti välja toodud. Kui muudetakse midagi planeeringutes, 

muudetakse ka kliima- ja energiakava? Kas saan õigesti aru? 

Neeme Kärbo: - täpselt nii.  

 

Elton Pullerits: - kui Tõrva valda tuleb tuulikupark, kas saame CO2 kvoodi alla toomisest Tõrva 

vallale kasu?  

Marten Saareoks: - pigem läheb riigi energiasüsteemi. Sõltub siiski ka kohalikest lepingutest.  

Tuulepargid lülitatakse Eleringi süsteemi ja ei tea, kas lähedal on mõni tarbija. 

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna planeeringu- ja vallavarakomisjoni esimehele. 

 

Ivo Muru: - kava ei ole vallale kohustuslik. Kui tulevad aga keskkonnaalased projektid, on kava 

kohustuslik. Kavas püstitatud eesmärgid on soovituslikud, kuhu peaksime jõudma. Meetmed on 

suunatud põhiliselt munitsipaalomandis olevatele ehitistele ja objektidele. Nt rakendada 

munitsipaalobjektidele 100 kW ulatuses päikeseenergiat. See ei ole kohustus, vaid eesmärk, kuhu 

peaksime püüdlema. Samuti saavutada 2035. aastaks valla omandis olevatele hoonetele C 

energiaklassi märgistus.  

Huvitav oli saada kavast teada uusi sõnu. Leidsin sõna „siirutaja“. Siirutaja on haiguse tekitaja 

ülekandja taimedele, loomadele ja inimestele.  
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Küsimusi ei esitatud. 

 

Istungi juhataja tänas kaasettekandjat. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu määrus nr 5 „Tõrva valla kliima- ja energiakava 2035 

vastuvõtmine“. 

Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 17. 

 

 

2. Investeerimislaenu võtmine 

Ettekandja: vallavanem Kalle Vister 

Kaasettekandja: majandus-eelarve komisjoni esimees Virgo Kosemets 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna vallavanemale. 

 

Kalle Vister: - oleme vaadanud läbi kohustused, mis on seotud ehitistega ja saadud rahastustega. 

Seetõttu on ettepanek taotleda laenu kuni 1 730 000 eurot 2026. aasta investeeringute 

finantseerimiseks. 

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna majandus- ja eelarvekomisjoni esimehele. 

 

Virgo Kosemets: - koostasime 2026. aasta eelarve koos investeeringutega ja juba seal oli kirjas, 

et on vaja võtta laenu. Kas summa on 1 730 000 või vähem, selgub jooksvalt. Komisjoni 

ettepanek volikogule oli kinnitada laenu võtmise eelnõu. 

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Istungi juhataja tänas kaasettekandjat. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 18 „Investeerimislaenu võtmine“. 

Otsus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 17. 

 

 

3. Tõrva Vallavolikogu 19.12.2017 määruse nr 25 „Tõrva valla põhimäärus“ muutmine I 

lugemine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Karl Kirt: - tegemist on kahe muudatusettepanekuga. Esimene muudatusettepanek tuleneb sõna 

veast, kus määruse ühes kohas räägitakse fraktsiooni koosseisu kahest liikmest ja teises kohas 

kolmest liikmest. Ennekõike on mõeldud moodustada fraktsioonid vähemalt kahe liikmega, 

seega asendatakse sõna „kolm“ sõnaga „“kaks“.  

Teine muudatusettepanek puudutab istungist videoülekannete tegemist. Peame enne iga istungi 

algust küsima nõusolekut videoülekande tegemiseks. Seega muutub sõnastus nii, et istungist võib 

teha muid heli-, video- ja fotosalvestisi ja ülekandeid. 

Tõrva valla põhimäärust saab muuta kahe lugemisega. Ettepanek on, et muudatusettepanekute 

esitamise tähtaeg on 4. mai 2026. 

 

Küsimusi ei esitatud. 
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Otsustati: lugeda Tõrva valla põhimääruse muutmine I lugemine lõppenuks. 

 

Istungile saabus Eero Viisu. 

 

 

4. Pädevuse delegeerimine 

Ettekandja: haridusspetsialist Merili Käämbre 

Kaasettekandja: haridus- ja noorsootöökomisjoni esimees Romet Piller 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna haridusspetsialistile. 

 

Merili Käämbre: - määruse eesmärk on reguleerida haridusvaldkonna ülesannete jaotust Tõrva 

Vallavolikogu ja Tõrva Vallavalitsuse vahel.  

Volikogu pädevusse jäävad olulisemad otsused, sealhulgas haridusasutuste asutamine, 

ümberkorraldamine ja sulgemine, põhimääruste kehtestamine ning strateegilised eesmärgid ehk 

pikaajalised suunad ja olulised valikud, mis määravad haridusvõrgu arengu.  

Täiendavalt tegi haridus- ja noorsootöökomisjon ettepaneku delegeerida vallavalitsusele kooli 

õppekeskkonna ohutuse ja terviseriskidega seotud otsustamise pädevuse. Samuti jätta volikogu 

pädevusse lasteaia ja kooli arengukava kinnitamine ning hoolekogu moodustamise korra ja 

töökorra kehtestamine.  

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna haridus- ja noorsootöökomisjoni esimehele. 

 

Romet Piller: - arutasime eelnõud komisjonis ja tegime täiendavad ettepanekud, et arengukavade 

kinnitamine jääks volikogule. Lisasime Karl Kirdi ettepanekud (delegeerida vallavalitsusele 

kooli õppekeskkonna ohutuse ja terviseriskidega seotud otsustamise pädevus).  

Komisjon oli ühehäälselt muudatusettepanekute poolt. Eelnõu otsustati suunata volikogule 

kinnitamiseks. 

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Istungi juhataja tänas kaasettekandjat. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu määrus nr 6 „Pädevuse delegeerimine“. 

Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 18. 

 

 

5. Õppimiskohustuse täitmise tagamise kord 

Ettekandja: haridusspetsialist Merili Käämbre  

Kaasettekandja: haridus- ja noorsootöökomisjoni esimees Romet Piller 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna haridusspetsialistile. 

 

Merili Käämbre: - 1. septembril 2025 jõustus haridusseaduse muudatus, kus asendati senine 

koolikohustus õppimiskohustusega. Antud määrus kehtestabki korra, kuidas Tõrva vallas 

tagatakse õppimiskohustuse täitmine ehk see, et kõik noored osaleksid õppes kuni 18. eluaastani 

või hariduse omandamiseni. 

Selle eesmärk on varakult märgata õpilasi, kellel on oht õpingutest kõrvale jääda, ning pakkuda 

neile vajalikku tuge.  
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Oluline roll on koostööl kooli, lapsevanemate ja erinevate spetsialistide vahel, et leida 

lahendused ja toetada noore õpingute jätkamist. 

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - kui suur probleem on noorte inimestega Tõrva vallas, kes peaksid 

koolikohustust täitma, aga ei täida? Kui palju konkreetne õigusakt aitab kaasa sellele, kui meil 

on probleem? 

Merili Käämbre: - kui kool algatab EHIS-e keskkonnas menetluse, on minu ülesanne need 

noored üles otsida. Kui nad on lõpetanud põhikooli ja ei ole saanud jätkata õpinguid kas 

gümnaasiumis või kutsehariduskeskuses, tulenevalt oma eksamitulemustest või hinnetest, siis 

neile on ette nähtud ettevalmistav õpe, mida pakub Valgamaa Kutseõppekeskus. Eelnevate 

aastate põhjal on prognoositud, et Valgamaal on 22 sellist noort. 

Maido Ruusmann: - aga Tõrva vallas? 

Merili Käämbre: - jään hetkel vastuse võlgu. Õppimiskohustuse ea tõus on nendele, kes alustasid 

õpinguid 9. klassis 2025. aastal. On väike ülevaade, kes on justkui „punase lipuga“. Neid tuleb 

jälgida.  

Karl Kirt: - õppimiskohustuse vaatest peab kool tegema oma toimingud ja siis tuleb EHIS-ses 

märkida noored, kes on väljalangemisohus või ei täida õppimiskohustust. Kohaliku omavalitsuse 

ülesanne on tagada, et oleksid võimalused õppimiskohustuse täitmiseks. 

Eero Viisu: - kui noor on lõpetanud 9. klassi ja õpitulemused on kehvad, aga tegemist on kõva 

töömehega. Ta otsustab minna tööle, kas teda sunnitakse ikka kooli minema? 

Merili Käämbre: - ta osaleb ettevalmistavas õppes. Igale õpilasele koostatakse individuaalne 

õppekava, kus teatud õppeained on kõikidel ühised. Osa individuaalsest õppekavast on suunatud 

konkreetselt sellele õppijale, et nad saaksid järgmisel aastal kandideerida kutseharidusse või 

gümnaasiumi õppesse.  

Karl Kirt: - ta võib tööl käia, aga ta peab osalema õppes.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna haridus- ja noorsootöökomisjoni esimehele. 

 

Romet Piller: - komisjon arutas eelnõud ja otsustas suunata volikogule.  

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Istungi juhataja tänas kaasettekandjat. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu määrus nr 7 „Õppimiskohustuse täitmise tagamise 

kord“. 

Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 18. 

 

 

6. Spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku moodustada nii spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe kui 

edasi ka haridus- ja noorsootöökomisjoni esimehe ja aseesimehe salajase hääletamise 

läbiviimiseks kolmeliikmeline häältelugemiskomisjon koosseisus: Signe Kiin, Eve Eisen, Tõnu 

Jaansalu. 

 

Nimetatud isikud olid nõus olema häältelugemiskomisjoni liikmed. 
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Otsustati: kinnitada häältelugemiskomisjon koosseisus: Signe Kiin, Eve Eisen ja Tõnu Jaansalu 

– 18 poolt. 

 

Karl Kirt: - seoses sellega, et spordikomisjoni aseesimehe volitused on volikogu liikmena 

peatunud, tuleb valida komisjonile uued juhid. Esimees ja aseesimees valitakse samal ajal. Palun 

esitada kandidaadid. 

 

Sander Karu esitas spordikomisjoni esimehe kandidaadiks Alois Tapferi. 

 

Maido Ruusmann tegi ettepaneku seada spordikomisjoni esimehe kandidaadiks Elton Pullerits. 

 

Maido Ruusmann: - Elton on noor ja spordilembene inimene. Olles klubiliselt mitte nii tegev kui 

on ülesseatud kandidaat, on tasakaalu mõttes vajalik. Alois on väga hea jalgpalliklubi treener ja 

eestvedaja. Kolme kuu jooksul on tulnud veidi nurinat, mis puudutab tasakaalukuse momenti ja 

mis alati sellistel puhkudel tuleb, kui otsustajad on ise seotud mõne organisatsiooniga. 

Neutraalne kandidaat Eltoni näol on eelöeldust lähtuvalt ausam variant, sõltumata sellest, kas 

jutul on taga tegelikke fakte või mitte. Siis ei saa süüdistada, et võib-olla on spordi otsused 

kuhugipoole kaldu. Kutsun üles andma hääle Eltoni poolt. 

 

Alois Tapfer andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Elton Pullerits andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Rohkem kandidaate ei esitatud. 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku sulgeda nimekiri kahe kandidaadiga. 

Otsustati: sulgeda kandidaatide nimekiri – 18 poolt. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Alois Tapferile. 

 

Alois Tapfer: - olen lapsest saadik kokku puutunud erinevate spordialadega. Olen käinud 

praktiliselt igas trennis, mis on olnud Tõrvas pakkuda. Olen harinud ennast spordialaselt Tallinna 

Ülikoolis. Oman bakalaureuse- ja magistrikraadi. Vastates Maidole, kuigi olen seotud 

jalgpalliklubiga, ei ole mina kuidagi vähem neutraalsem kui Elton. Kõik spordialad on väga 

südamelähedased, aga jalgpall vajas mind rohkem.  

 

Küsimused:  

 

Ivo Muru: - kas sul treeneri kvalifikatsioon on? 

Alois Tapfer: - ikka on. EOK 5. 

 

Maido Ruusmann: - mis puudutab klubide rahastust, on ettepanek, et rahastus oleks ühtsetel 

alustel ja konkreetse reglemendi järgi.  

Kas positsioon koalitsioonis võib mõjutada vallavalitsuse poolt tehtavaid otsuseid mitte 

komisjonis tehtavaid otsuseid?  

Alois Tapfer: - lühike vastus on „ei“. 

 

Karl Kirt: - mis on teine, kolmas ja neljas spordiala, mis on südamelähedased? 

Alois Tapfer: - pean ütlema järjekorras, aga see ei ole pingerida. Mainiksin ära, mida olen lapsest 

saadik teinud: kergejõustik, jalgpall, käsipall, korvpall, võrkpall, discgolf, petank, poks, jõusaal.  

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Elton Pulleritsule. 
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Elton Pullerits: - mina nii suur spordimees ei ole nagu Alois. Olen harrastanud vaikselt kõike. 

Enda vaatest seisaksin pigem rahvaspordiürituste eest. Hetkel tegelen kõige rohkem tai poksiga. 

Teiste aladega otseselt seost ei ole.  

 

Küsimused:  

 

Karl Kirt: - kas täna jüriöö jooksul ja homme Riidajas jüriöö jooksul osaled? 

Elton Pullerits: - ei ole võistkonda kokku saanud. 

 

Volikogu esimees kuulutas välja vaheaja hääletamissedelite ettevalmistamiseks ning 

spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe valimise läbiviimiseks. 

 

Vaheaeg 

 

Vallasekretär tutvustas komisjoni esimehe ja aseesimehe valimise korda. Esimees ja aseesimees 

valitakse samal ajal. Igal volikogu liikmel üks hääl. Esimeheks valituks osutub kandidaat, kes 

saab enim hääli. Kes saab vähem hääli, osutub valituks aseesimeheks.   

 

Viidi läbi salajane hääletamine. 

 

Häältelugemiskomisjoni esimees Signe Kiin luges ette hääletamistulemuste protokolli 

spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe valimiste kohta (protokollile lisatud). 

 

Hääletamistulemusena jagunesid hääled järgnevalt: Alois Tapfer - 14 häält, Elton Pullerits - 4 

häält. 

Spordikomisjoni esimeheks on salajase hääletamise tulemusena valitud Alois Tapfer ja 

aseesimeheks Elton Pullerits. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 19 „Spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe 

valimine“.  

 

 

7. Spordikomisjoni koosseisu kinnitamine 

Ettekandja: komisjoni esimees 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna spordikomisjoni esimehele. 

 

Alois Tapfer: - esimees Alois Tapfer, aseesimees Elton Pullerits. Liikmed: Kristel Veri, Magnus 

Kirt, Mart Liblik, Kaur Kangur, Rein Esaul, Harry Mägi, Romet Kivi ja Karl Kirt. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 20 „Spordikomisjoni koosseisu 

kinnitamine“. 

Otsus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 18. 

 

 

8. Haridus- ja noorsootöökomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Karl Kirt: - ka selles päevakorrapunktis on protseduur sarnane eelmisele. Teen ettepaneku, et 

haridus- ja noorsootöökomisjoni esimeheks võiks olla Romet Piller. 

 

Maido Ruusmann: - teen ettepaneku valida haridus- ja noorsootöökomisjoni esimeheks Indrek 

Valner, kes on senine komisjoni liige ja oli hariduskomisjoni esimees eelmistes koosseisudes, kes 
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valdab väga tugevalt Tõrva valla haridusmaastikku. On olnud hoolekogudes. On tubli mees ja 

hingega asja kallal.  

 

Romet Piller andis kandideerimiseks nõusoleku.  

 

Indrek Valner andis kandideerimiseks nõusoleku.  

 

Rohkem kandidaate ei esitatud. 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku sulgeda nimekiri kahe kandidaadiga. 

 

Otsustati: sulgeda kandidaatide nimekiri - 18 poolt. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Romet Pillerile. 

 

Romet Piller: - haridus- ja noorsootöökomisjon on hakanud väga hästi toimetama. Komisjonis on 

koostöine õhkkond. Kuulame kõiki osapooli. Võtan hea meelega seda vankrit edasi vedada ja 

palun teie toetust. 

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - ei ole küll komisjonis, aga niipalju kui olen komisjoni liikmetelt kuulnud, on 

komisjonis väga hea õhkkond. Liikmed suhtlevad professionaalselt ja konstruktiivselt. Kiitus 

senisele komisjoni esimehele ja kõigile liikmetele. Kui peaksid saama taaskord valituks, kas 

suudad sellist head õhkkonda ka edasi säilitada? 

Romet Piller: - jah, kindlasti. Praegu on protsessid pooleli ja tahaks nendega edasi liikuda. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Indrek Valnerile. 

 

Indrek Valner: - tahan ka Rometit tänada.  

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - kas nüüd on aeg muutusteks? 

Indrek Valner: - muutusi võib alati teha. 

 

Viidi läbi salajane hääletamine. 

 

Häältelugemiskomisjoni esimees Signe Kiin luges ette hääletamistulemuste protokolli haridus- ja 

noorsootöökomisjoni esimehe ja aseesimehe valimiste kohta (protokollile lisatud). 

 

Hääletamistulemusena jagunesid hääled järgnevalt: Romet Piller - 13 häält, Indrek Valner - 

5 häält. 

 

Haridus- ja noorsootöökomisjoni esimeheks on salajase hääletamise tulemusena valitud Romet 

Piller ja aseesimeheks Indrek Valner. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 21 „Haridus- ja noorsootöökomisjoni 

esimehe ja aseesimehe valimine“.  

 

 

9. Haridus- ja noorsootöökomisjoni koosseisu kinnitamine 

Ettekandja: komisjoni esimees 
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Istungi juhataja andis ettekandeks sõna haridus- ja noorsootöökomisjoni esimehele. 

 

Romet Piller: - komisjoni liikmed võiksid lisaks komisjoni esimehele ja aseesimehele olla: Karl 

Kirt, Heli Holm, Tiina Laidvee, Allan Ilisson, Hannely Luik-Stogov, Ivi Tigane, Laura Lõoväli, 

Helen Elias. 

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 22 „Haridus- ja noorsootöökomisjoni 

koosseisu kinnitamine“. 

Otsus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 18. 

 

 

10. Vallavanema informatsioon 

Ettekandja: vallavanem Kalle Vister 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna vallavanemale. 

 

Kalle Vister: - elanike arv on vähenenud kümne inimese võrra. Jätkuvalt on suurem surmade kui 

sündide arv. Kvartali jooksul on sündinud 12 last. 

Hariduse poolelt toon välja, et Tõrva Gümnaasium tegi Eesti Hariduse Kvaliteediagentuurile 

ettepaneku viia läbi kvaliteedi uuring. Käisime koos abivallavanemaga selle töögrupiga 

gümnaasiumis kohtumas. Tulemused on head.  

Lasteaed Mõmmik on valmistamas ette üritust „Sajand kodusoojust“, mis toimub 7. mail 

Tantsumäel.  

Edusammud on olnud ka muusikakoolis. Kandleõpilased on käinud konkurssidel ja saanud seal 

häid tulemusi. Puhkpilliorkester osales Estonia kontserdisaalis orkestrite turniiril ja pälvis A 

kategooria hõbediplomi kolmanda koha.  

Käib Tõrva Gümnaasiumi A-korpuse energiatõhususe suurendamise projekteerimine. 

Igapäevaselt näete Tõrva kõrtsihoone ehitust. Ollakse kenasti graafikus. Hetkel otsitakse 

lahendusi korstnajalale.  

Helme kogukonnapõhise toetatud eluaseme projekt on valmis. Vaatame üle omaosaluse, et minna 

ehitushankesse.  

Leping on sõlmitud Helme ordulinnuse varemete konserveerimistöödeks. Hanke võitis Maakivist 

OÜ. Tööde teostamise aeg on mai-juuni.  

Positiivse otsuse on saanud KEK-i spordiväljak.  

Jätkub Vanamõisa rannaala projekt.  

Positiivse otsuse sai Tõrva jäätmejaama rajamine. Projekt on valmis ja püüame minna hanke osas 

liikuma.  

Positiivse otsuse sai ka Helme tööstusala. Hoiame sellel fookust.  

Turismi poolelt kuulume Kesk-Eesti DMO-sse. Saime hindamiskomisjonilt positiivse otsuse 

koostöös Valgamaa Arenguagentuuriga Leader III vooru esitatud taotlusele, mis puudutab Tõrva 

valla kui mulgi kuurorti tuntuse suurendamist.  

16. mai toimub elamuskeskuses Mulgi pidu. 

22.−25. mai on Tõrva valla esindus kutsutud Poola.  

23. mail toimub Sõpruse pargis grillfest.  

30. mail on maakonna laulu- ja tantsupidu. See toimub Läti Valkas, kus laulu- ja tantsupeo tuli 

antakse üle Tõrva vallale. 6. juunil on teatripäev.  

 

Küsimused:  

 

Mikk Umbleja: - mais tuleb Lõuna-Eestisse „Kevadtorm“? 

Kalle Vister: - jah. Praegu küsitakse ruume. Oleme pakkunud välja Ritsu ja Ala, kus on nii 

majutamise kui ka toitlustamise võimalused, köök.  
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8.−12. juuni on tulemas suurõppus „Ilves“. 

 

Tiina Laidvee: - kas on teada, millal algab Pikasilla silla ehitus? 

Kalle Vister: - konkreetset vastust ei ole tulnud.  

 

Maido Ruusmann: - märkamatult on saanud mööda 100 kriitikavaba päeva, mida on päris palju. 

Nüüd on opositsiooni poolelt õigustatud aeg hakata kritiseerima. Aga tahan olla tänulik, et olete 

kvartali vastu pidanud. Eelkõige tahaksin tänada selle eest, et projektid ja algatused, mida meie 

endine koalitsioon ja endine vallavalitsus koos tublide töötajatega üle andis, et te ei ole neid 

„maha tõmmanud“ või lihtsalt poliitilise jonni või kiusu pärast hakanud tagasi lükkama. Tõrva 

jaoks on kahtlemata suur asi kõrtsihoone projektiga edasi minemine ja seda täismahus nii nagu 

me selle projekteerisime ja ette valmistasime. Selle eest suur tänu. Tänu selle eest, et olete edasi 

läinud Tõrva Gümnaasiumi A-korpuse rekonstrueerimisega, mille valmistasime ette ja saime ka 

rahastamisotsuse. Täname selle eest, et te ei ole „maha tõmmanud“ Helme tööstusala projekti, 

mille me ette valmistasime. Me täname uue jäätmejaama projektiga edasimineku eest, mille me 

teile ette valmistasime. Me täname KEK-i mänguväljaku projektiga edasimineku eest, mille me 

teile ette valmistasime. Me täname Helme sotsiaalmaja projektiga edasimineku eest, mille me 

teile ette valmistasime. Me täname väärikate ülikooliga jätkamise eest, mille me käivitasime. Me 

täname Veski tänava rahastamise taotluse esitamise ja sellega edasimineku eest. Me täname ka 

Vanamõisa rannaala uuendamise eest. Kaunis palju asju, mis on olulised tõrvakate ja Tõrva 

sõprade jaoks.  

Vaadates otsa sellele kvartalile, mil on võimul oldud, mis on juhtunud. Rahva arv alates 

oktoobrist on vähenenud 131 inimese võrra. See on sama palju kui Helme aleviku elanike arv. 

Elanike arv on vähenenud viimase kuuga 10 inimest ja viimase kolme kuuga 32 inimest. See on 

pöörane. Sellist rahva arvu vähenemist ei ole Tõrva mitte kunagi näinud. Tõstsite 30 000 euro 

võrra valitsemiskulusid. Tõstsite lasteaia kohatasusid, kohati kuni 250%. Kindlasti on 

vallavanemal midagi sellist, mille üle on põhjust olla uhke. Mis on sinu võimul oldud kvartali 

suursaavutused? Mis on see, mida Tõrva rahvas tahtis ja mille üle peaksite uhked olema? 

Kalle Vister: - olen uhke selle üle, et meil on laiapõhjaline koalitsioon. Oleme saanud üheskoos 

kenasti hakkama. Töö rütm laabub. Selge see, et arutelusid on ja tuleb, aga mõistev suhtumine ja 

otsustamine on minu jaoks suur väärtus. Oleme saanud ühte rütmi ka asutuse töötajatega. On 

oluline, et töö rütm oleks rahulik ja saaks koos edasi minna. Tunnen sellest suurt rõõmu.  

 

Maido Ruusmann: - mis oleks selle aasta suuremad tegevused, mida oma koalitsiooni poolt 

tahate öelda, mida teete? 

Kalle Vister: - koalitsioon on selleks, et nimetatud otsused ellu viia. See, mille välja tõid, on 

rahastuse saanud ja eelarve on selle põhjal üles ehitatud. Selles valguses peame nimetatud asjad 

sel aastal ellu viima. Mis puudutab järgmist aastat, võib-olla tulevad teised lähenemised. See, 

mille välja tõid, sellega oleme seotud ja see tuleb lõpuni viia.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Otsustati: võtta esitatud informatsioon teadmiseks.  

 

Istungi juhataja kuulutas istungi lõppenuks.  

Järgmine istung toimub 21. mail. 

 

 

 

(allkirjastatud digitaalselt)                                                                     (allkirjastatud digitaalselt) 

 

Karl Kirt             Eve Eisen 

volikogu esimees                                                                                   protokollija 


